

票房哑火，爆款不足

开局遇冷的暑期档能否逆袭

据灯塔专业版数据显示，2024年电影端午档（6月8日-6月10日）档期票房3.78亿元，这一数据不到去年的一半，甚至低于2014年的4.39亿元。在没有头部影片及黑马影片的情况下，端午档期票房哑火，表现远不及预期，也引发了市场对于电影暑期档的担忧。



刘宗智 济南报道

缺乏头部大片带动

今年以来，无论是春节档还是五一档，均刷新历史同期票房纪录，市场大盘始终保持在较高位置，在影视制作效率恢复、观影热情复苏等多重有利因素下，电影市场展现强劲生命力，创造良好开局。无论是从数量还是类型上来看，今年端午档影片的“配置”都不差，国产片、进口片都有，涵盖了喜剧、动作、悬疑、动画等多个类型，供给较为丰富。但令人意外的是，今年电影端午档票房竟然出现了断崖式下跌的情况。

尽管总场次达到了139.6万，高于去年端午档的128.2万，也刷新了中国影史端午档总场次数纪录，但端午档观影总人次仅有947.2万，不到去年的一半。在短暂的3天时间中，首日票房冠军为《扫黑·决不放弃》，第二日《我才不要和你做朋友呢》登顶日冠。整体来看，档期内国产片的表现情况要强于进口片。进口片方面，已经上映一周多的《加菲猫家族》

成为档期内最卖座的进口影片。端午节档期内，《我才不要和你做朋友呢》《扫黑·决不放弃》《加菲猫家族》分列档期内票房榜前三，单片票房均未过亿，头部影片集中度并不高。

多部新片扎堆上映，宣传点映和路演活动齐发，但在整体口碑尚可的背景下，今年的端午档未能吸引足够多的观众走进影院，背后的原因值得思考。业内人士指出，端午档票房惨淡或许是因为缺乏头部影片为市场引流，档期内影片的社会情绪传播较弱。历年的端午档，如果有头部电影坐镇，通常大盘都能得到保障，比如2018年曾有《侏罗纪世界2》力挽狂澜，将整个端午档市场大盘带到了9亿+的量级。去年端午档则拥有年度超级黑马《消失的她》，该片仅端午档期内的票房就高达5.08亿元，去年端午档3天取得了超过9亿元的档期总票房。

档期电影存在感不高

事实上，电影端午档的功能更倾向于为暑期档预热。相较于

暑期档，端午档体量较小，普通观众的观影频次有所下降，固定的观影习惯尚未养成。根据灯塔研究院发布的《2023中国电影市场年度盘点》，2023年观影总人次恢复到12.99亿，人均观影频次上升到2.58次，但人均观影频次仍然低于2017年-2019年的3.38次、3.38次和3.25次。

旅游热、与高考“撞期”等因素，也在一定程度上决定了档期内的票房上限。据文化和旅游部数据中心测算，今年端午假期全国国内旅游出游合计1.1亿人次，同比增长6.3%。假期旅游的热潮，也在某种程度上影响了电影市场的表现。高考和端午档的重合是另外一个影响因素，这让大量考生和家长失去了在假期走进电影院的机会。在2008年、2016年、2019年之后，今年的高考是第四次与端午相逢。在假日出游、高考等社会热点面前，电影的存在感持续走低。

此外，为了争取口碑，端午档正式开启前，被观众普遍看好的《谈判专家》《扫黑·决不放弃》《我才不要和你做朋友呢》《走走停停》4部影片都在大规模点映，这

种情况也相当罕见。让人遗憾的是，大规模点映并未形成比较显著的“口碑效应”，还提前透支了部分票房，让端午档期的电影票房未达预期。

暑期档等待爆发

严格意义上来说，与春节档等热门档期相比，“端午档”并不算有特别意义的大档期，它的时间很多时候也会落在暑期档（6月至8月）当中，成为大档期的一部分，或者是暑期档前哨站。

由于2023年《消失的她》在端午档爆发，提前引爆了暑期档热度，为此后大盘票房持续保持在高位提供了动力，2023年暑期档票房首次破200亿元大关。但是今年的端午档缺乏这样的黑马，后续暑期档的走势也成为关注的焦点。不过也有从业者持乐观态度，认为暑假马上开始，后续重磅影片仍会给档期表现带来助益。据统计，目前已有多部影片加入暑期档竞争，涵盖犯罪、悬疑、喜剧、动画、科幻、惊悚、爱情等多种类型，包括刚刚在戛纳获奖的《狗阵》、追光动画“白蛇系列”第三部

作品《白蛇：浮生》、由原班编剧创作的惊悚电影《寂静之地：入侵日》、二维国风动画《伞少女》、陈思诚刘昊然再度携手打造的《解密》、阮经天继《周处除三害》后的最新力作《重生》、经典港式枪战动作电影《海关战线》等。进口片方面有日本动画《排球少年！！垃圾场决战》、美国动画《头脑特工队2》《神偷奶爸4》等。

7月底8月初，目前仍未有电影定档，而这正是暑期档观影需求最旺盛、高票房电影频出的热门时段。2023年暑期档冠军《孤注一掷》是在8月8日上映，最终获得35.27亿元票房。影史票房第二和第四的《战狼II》和《哪吒之魔童降世》，分别在2017年7月27日和2019年7月26日上映，最终获得票房56.94亿元和50.35亿元。如果后续暑期档热度提升，不排除一些头部大片紧急上映，今年有很多规模腰部以上的电影也在观战，比如高票房动画IP续作《哪吒之魔童闹海》、卡司强大且故事背景话题度高的《酱园弄》等。随着暑期临近，未来还将有更多优质影片持续加入，在类型与观感上为观众带来更多选择。

莫言编剧话剧《鳄鱼》山东巡演

魔幻现实主义作品促人警醒

记者 刘雨涵 济南报道

由作家莫言编剧、王可然执导的话剧《鳄鱼》，6月8日、9日在烟台大剧院上演。据悉，这是烟台大剧院2024年上演的话剧项目中上座率最高的作品。该剧目由多位资深的表演艺术家强强联手，赵文瑄、凯丽、邓萃雯参与主演，中央歌剧院副院长么红、著名相声演员白凯南跨界加入，著名演员王菁华、李龙吟、李宗雷等参演，共同为观众带来了一部挖掘人性深处的魔幻现实主义话剧作品。

据了解，此次在烟台的演出是《鳄鱼》全国巡演的第5站，该剧本月在烟台及潍坊的演

出，有着“回家”的特殊意义。本剧编剧莫言是山东人，在剧中饰演巧玲的演员凯丽祖籍也是山东。在《鳄鱼》已出版的剧本中有这样一句台词：“兄弟，我天生是个倒地瓜的呀。”“倒地瓜”在山东方言里指的是在已经收割的地瓜地里寻找可能残余的地瓜，舞台上，这一段话由演员凯丽用山东方言说出，让现场观众倍感亲切。

话剧《鳄鱼》深受观众喜爱，演出过程充满笑声与泪水，该剧也有着深刻的教育与警醒作用。赵文瑄饰演的单无惮逃到海外住进了大别墅，在第一幕的生日宴会上，他对鱼缸里人工繁殖的鱼发表表演说：“你们知道什么是

大海吗？所谓的幸福是建立在无知的基础上的，再大的鱼缸也不如大海大。”随着剧情的发展，在导演的精心筹划下，舞台通过舞美手法变成了巨大的鱼缸，而“单”就成了鱼缸里的一条鱼。“单”自认为知道大海并游入大海，观众的视角看到的“他”，其实也是一条不知何谓大海的鱼缸里的鱼，也是舞台上那只象征欲望不断膨胀长大的鳄鱼。大海是什么？人性的无限欲望又该如何满足？在三个小时的观剧过程中，观众跟随着舞台上的表演寻找着内心的答案。

《鳄鱼》中没有直白讲道理的说教，而是让观众主观感受人物性格，体验情感进入剧情

中，同时又让观众保持着客观与理性，全程清晰地看到人堕落的原因与脉络。结尾，“单”的儿子小涛死亡的戏份让不少观众痛心落泪，一切对剧中悲剧性人物的同情，全部在激昂的音乐中转化成警醒。凯丽最后的那句“请听我庄严宣判”，仿佛是现场每一位观众的心声。至此，话剧《鳄鱼》实现了莫言文本中强烈的警醒与自我观照——人不能被欲望吞噬。

据悉，话剧《鳄鱼》在烟台、潍坊演出后，将在广州、珠海、武汉、西安等地展开全国巡演，并于7月19日至21日在上海大剧院演出，8月30日至9月1日在北京保利剧院演出。

